

DE  
LECTURĂ

# Luceafărul

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din România

scrie nouă • Miercuri, 8 aprilie 1992

12 (111)

## Zona de intersecție

O pțiunea de 64 la sută a Convenției naționale a F.S.N.-ului pentru moțiunea grupului condus de dl. Petre Roman certifică decesul politic al ramurii conservatoare, simili-comuniste, din sinul acestui partid care continuă, totuși, să rămână eclectic și dezarticulat în ciuda eforturilor liderului său de a apune un comportament unitar la nivelul democrației interne și al ideologiei politice. Adoptarea moțiunii grupului Roman a fărâmițat în mod pentru toată lumea evident partidul de guvernământ și e de așteptat să apară mai multe formațiuni politice complementare ideologic. La mai vechiul FSN-20 mai s-a adăugat de câteva zile un FSN-22 decembrie. Dacă tot a dat maladia calendarului peste fesenști de ce nu s-ar ivi, ca un corolar, și un FSN-23 august? Ar fi în logica lucrurilor. În fine... Oricum, Frontul a murit, trăsează Frontul! — cam asta ar fi situația. De aici încolo importanță va avea, cel puțin în perspectiva alegerilor legislative, nu atât capacitatea de regrupare după fărâmițare cât măsura redobândirii credibilității politice a formațiunilor derivate din Front, indiferent de cum se vor numi ele. Astfel, în ce privește aripa conservatoare, de esență comunistă, dominată de personaje care nu au nici carismă, nici competență și nici posibilități de exprimare măcar corectă în limba română, lucrurile sînt oarecum clare, în sensul că această aripă nu poate emite pretenții la simpatie din partea electoratului, fiind de pe acum ca și retrogradată în divizia B a jocului politic. Ușor-nu va fi însă nici pentru aripa reformistă, intrucit — chiar fără a pune la indoială sinceritatea atitudinii anticomuniste și democratice din declarațiile dlui Roman —, o nedumerire suspicioasă tot va persista, provocată de nepotrivirea dintre ceea ce declară acum liderul moțiunii „Vil-

torul-azi“ și ceea ce a făcut sau, mai bine zis, n-a făcut domnia-sa în vremea cînd se afla în fruntea executivului. Avantajul, ca să zicem așa, tehnic și logistic pe care îl conferă acestei aripi prezența, la vîrf, a unor tehnocrați carismatici, competenți și lovacii este, totuși, unul cu două tăisuri: lasă loc, grație nepotrivirii amintite, prezumției de demagogie. Și cum, la această oră, electoratul român e sensibilizat mai ales la capitolul încredere, suspiciunea devenindu-i de-acum a doua natură, ceea ce socotim a fi un avantaj pentru aripa reformistă s-ar putea să se dovedească tocmai pe dos. Încît, dacă dezmembrarea Frontului Salvării Naționale e o realitate incontestabilă iar înfringerea aripii conservatoare o certitudine manifestă, nu e deloc exclus ca victoria aripii reformiste să fie și ea înșelătoare, o victorie a la Pyrrus. În orice caz furtuna devastatoare din F.S.N., din — iată! — fostul F.S.N., se va resimți, într-un fel sau altul, în întreg peisajul politic de astăzi. Ar fi însă o naivitate să se creadă că dezagregarea Frontului ușurează misiunea opoziției democratice în vîltoarea campaniei electorale. Am spune chiar că, dimpotrivă, o îngreunează. Vom încerca, într-un comentariu viitor, să explicităm această aparent paradoxală aserțiune. Pentru moment ni se pare important să subliniem natura contradictorie a consecințelor rupturii dinlăuntru Frontului Salvării precum și doza lor de imprevizibil. Cursul logic al evoluției noastre politice intersecțiază acum — și nu știm pentru cîtă vreme și nici cu ce urmări — cursul aleatoriu. Un lucru știm: cu cît va fi mai restrînsă zona de intersecție, cu atît șansa de împlinire a dezideratului stabilității politice în climat democratic va fi mai mare.

„L“

In acest număr reproducem lucrări semnate de pictorul Vladimir Ene

## Celui ce strigă

celui ce strigă : simt că-mi pierd glasul !  
aceluia în zadar îi mai spuneți pe nume —

cu cleștele credinței lui Domnul are să-i  
smulgă limba

iar noi o să trecem pe rînd  
pe dinaintea lui injurîndu-l scuipîndu-l

dar el privind cînd la rai cînd la iad  
nu va ști cui să răspundă și va suride  
prostește

și surizînd are să moară de bube

un glas pierdut o să pledeze pentru noi

Ștefan Augustin Doinaș

CIORAN  
'81

FASCINAȚIA  
VIDULUI

eseu de Corneliu Mircea

in paginile 8 și 9



In pagina a 16-a O NUVELA de

**JULIO CORTÁZAR**  
«Sună telefonul, Delia»







## Întârziatii optzeciștilor

despre promoția poetică optzeciștilor s-a vorbit în ultimii ani la noi mult și bine, deși critica de întimpinare a trebuit să-și ia sumedenie de precauții — mergînd pînă la inventarea unui limbaj de-a dreptul sibilinic — spre a înșela „vigilența” autorităților culturale comuniste, opace și din cale afară de susceptibile față de orice fel de înnoiri.

Fără a fi neapărat elitistă, poezia celei mai înzestrate promoții de poeți de după război, în chip deslușit, este o poezie scolită și cultivată, promovată cu răbdare și aplicație de, și în cenaclurile și revistele universitare, mai cu seamă. Ochiul familiarizat poate distinge, în diversitatea vocilor și tonurilor, dincolo, firește, de o stare atitudinală și de spirit comună, vizavi de percepția realului, chiar și un program estetic unitar. Într-o ierarhie de valori mișcătoare, la ora de față, generația '80 își are liderii ei, capi de serie care, dacă nu fac încă școală suficient, vor face cu siguranță pe măsura trecerii timpului. De altfel, din ce s-a publicat pînă acum, e clar că promoția poetică '90 este, în parte, deviată estetic din cea anterioară.

Ceea ce se ignoră mai mult sau mai puțin pe moment, este că, departe de a-și epuiza energiile, promoția '80 rămîne în prima linie a interesului cititorilor și criticii cu o nouă falangă de poeți, alcătuită din toți insurgenții, independenții, incomozi și „bătrîni”, considerați mult prea devreme (de către cine?) ratați notorii. În genere, întârziatii unei generații au creat probleme de încadrare istoriilor literare academice, obligînd adesea la reconsiderări spectaculoase. Să fie și cazul aminațiilor generației poetice optzeciștilor care, chiar și la o privire fugară, se poate constata că fac — și nu întimplător — grosul producției poetice din ultimii doi ani?

Ațasat biologic — și nu numai — promoției optzeciștilor, Ioan Vintilă Fintîș a cărui poezie îmi era parțial cunoscută din revistele literare, își face

debutul editorial cu o carte de versuri remarcabilă, probînd o îndelungată și perseverentă trudă într-ale scrisului. Volumul *Singurătatea supremă*, apărut recent la Editura „Labirint” din București, face dovada unui poet matur și adesea inspirat.

Pentru Ioan Vintilă Fintîș, care are în chip absolut orgoliul drumului propriu — „drumul începe cu mine”, no-

tează el undeva, — lumina, cel mai frecvent element poetic invocat, este simbolul cuvintului revelat, starea fulgurantă fixată în secundă a apropierii și depărtării, deopotrivă, a „cîntecului suprem” („iubire din iubirea supremă”). De la înălțimea aspirației spre substanța inefabilă a cîntecului poetul este un prînz al iluziei, un Don Quijote pe care toate morile vin să-l locuiască de-a valma. În atelierul său de iubire, la o moară care macină tot pustiul lumii, nisipul pernicios și ignobil este pregătit spre a deschide aripi. Totul este aici alchimie ezoterică de unde lumea ar trebui să se subțieze în vis pe „fărmașia cărții”. Că poetului nu îi reușește totdeauna formula, sau combinațiile dau greș, este problema tuturor alchimiștilor... În felul său, Fintîș este un mistic dublat de un păgîn pe care poezia, chiar în clipele de singurătate a revelației, dacă îl umple de duh, în aceeași măsură îi spulberă înalta încredințare.

Un al doilea element al universului simbolic al poetului este *ingerul*. Din cite înțeleg, ingerul este „autoritatea” care deschide fereastra luminii poeziei. Consistența lui se confundă adesea cu

materialitatea pulberilor înlăcrimate ale edificiului de singe al poetului, cerîndu-și dreptul și ele la existență în lumină: „Vestit de verbe eu vin / cu crenguțe pe temple / și umbra mi se prelungește-n orizont // Iată vin îngerii și se sting în ea și deodată / se unple văzduhul cu mine / și cerul sclipește-n adînc / într-o perlă // Eu vin — cerc roșu glas tremurător adiere / Îngerul pătrunde în mine și viața / își deschide edificiul de singe / aurindu-se //” (*Viața mea aurindu-se*).

Conceptual, în înțelegerea lui Ioan Vintilă Fintîș, poezia este singurătatea populată de „tăcerea” ingerilor iar poetul — superbă imagine — „un fa-cob căznit de lumină”, trăind teribilul ultragiu al lucidității: acela de a vedea lumina cu irișii reci ai cuvintelor. Drama unui astfel de poet, care se în-treabă în permanență ce este poezia, este cu atît mai durabilă în măsura cît harul cîntecului nu e, în fond, decît un în-fiorător abur de smîrnă, de necuprins în edificiul vagant al cuvintelor. Lumina însăși e ezitantă și se tocește de umbrele lor care n-o pot cuprinde și nici reține.

Ca tăcere, singurătate supremă și voluptate a stării incerte de prezență a harului, poezia este Thot, ceea ce desparte lumina de inger, și raza de undă și duh, deci tot ceea ce e sublimă aspirație transcendentală, chinuitor contrariată de umbre și leșturi ale sîrului de vorbe. Lupta poeziei cu „ingerul” („pretutindeni o tăcere cu ingeri”) și a poeziei cu inconsistența „luminii” („Foamea de lumină mă arde”) trădează și altă latură a creatorului Ioan Vintilă Fintîș. Orice s-ar spune, el rămîne funciarmente un vitalist; de altfel, o și afirmă undeva în felul său enorm indigent și ritos: „Nu există moarte / Doar iubire / Și cîntec”. Iubirea nu e doar foamea ingerului de lumină, ci, deopotrivă, și *boala de ochii femeii*, de acele oglinzi petulante în care este posibilă ascunderea și pierderea de sine. Pentru pendulul fraged care este poetul, femeia înseamnă cînd regresia fericită în maternitate și copilărie, cînd chemarea la orgie a unei Afrodite, înbiind la vin cu sîinii ei auriti de o stea depărtată.

Adăugînd că poetul — în nota deja consacrată de promoția '80 — își evocă prietenii și are încă nostalgia atmosferei aiuritoarelor întâlniri poeticești din cenacluri (*Ca roua pe salbă*), aș spune că *Singurătatea supremă* este o încercare de definire, perpetuu surpată și reluată, a poeziei, încercare închinată lucid și, adesea sever, de sentimentul absenței ei din cuvîntul prăbușit, de prea multă iubire, la fărmașia cărții.

Din pustiul în pustiul, de-a-neălarea pe cămila poeziei, Ioan Vintilă Fintîș ne spune o poveste ce merită ascultată.

Ștefan Ion Ghilimescu



## povestea vorbei

### „Licențiat”, „presat”; „determinat”...

Cînd într-o emisiune a televiziunii, acum vreo doi ani, se anunța că într-o parte a lumii 1500 de lucrători „vor fi licențiați”, nu puteam considera respectiva construcție ca pe o încălcare a normelor lingvistice: pentru că dicționarele noastre cuprind (e drept, cu indicația rar) verbul a *licenția*, împrumutat din fr. *licencier*, cu sensul „a concedia, a da afară”. E sigur totuși că pentru multă lume forma în cauză va fi trimisă doar la adjectivul (uneori substantivizat) *licențiat* („persoană) care a obținut titlul, diploma de absolvire a studiilor universitare” — singurul cu adevărat în circulație în momentul de față. În ciuda cuprinderii sale în dicționare, verbul a *licenția* rămîne un frantuzism prea puțin necesar (care nu face decît să-l dubleze pe a *concedia*); în plus, creator de ambiguități.

O situație intrucitivă asemănătoare provenită probabil, ca și cea de mai sus, dintr-o traducere grăbită și nezuclentă, întîlnim și într-o rubrică de sfaturi cosmetice: „Demachiajul cu apă demachiantă este preferat de către femeile *presate*, foarte ocupate” („Strict secret”, nr. 59, 1991, 11). Preluînd valorile fr. *presse* „grăbit”, *presat* (a cărui definiție în DEX e: „care a fost supus unei presiuni, care a fost comprimat, indesar”) provoacă, în combinație cu substantivul femeii, nu altă o confuzie, cît un evident efect comic. Se

manifestă în acest caz un fenomen asemănător calculului lingvistic propriu-zis: de la același cuvînt francez (*presser*) se preiau la un moment dat cîteva sensuri evidente legate între ele (a apăsa, a comprima, a constrînge); după un timp e preluat (accidental) și un altul, mai depărtat, care pare însă în română total nepotrivit. De fapt, o remotivare a termenului s-ar fi putut obține prin adăugarea unui determinant: „*presate de timp*”; în absența acestuia precizarea finală la care

recurge autorul articolului, „foarte ocupate”, dezambiguizează sensul dar nu anulează ridicolul primei impresii.

Dezavantajul unor astfel de combinații e că mizează pe francofonia românului. Ca și a se *presa*, *presat*, *determinat* și *determinat* au în sursele lor franceze cel puțin cite un sens pe care nu-l regăsim în română: *determinare* și *determinat* sînt formate de la a *determina*, verb cu etimologie multiplă, avînd ca sursă principală franceza; s-a întimplat însă ca dintre sensurile verbului din franceză, cel de „a face ca o persoană să se decidă” să apară în română („I-am determinat să...”), în schimb cel reflexiv, de „a se decide, a se hotărî” — să lipsească. Cînd citim despre „măsura *determinării* acestui partid modern, foarte modern (...) de a privi întreg spectrul politic (...) ca un spațiu în care se află partenerii” („Azi”, nr. 537/1992, 3), soluția de înțelegere a textului o dă traducerea în franceză, apoi revenirea la română, prin înlocuirea „*determinării*”, cu, de pildă „hotărîre”, „decizie” (a căror eventuală ambiguitate e reglată de context).

Pentru a nu rămîne cu impresia că doar franceza e sursa acestor extinderi mai mult sau mai puțin recente — dar cu siguranță accidentale, neaccentate de uz,

iată un alt exemplu, dintr-o avertizare cuprinsă într-un horoscop: „Puteti pierde *oportunități* importante dacă întîrziati la serviciu”. („Expres Magazin”, nr. 6, 1992, 11). Cum în română cuvîntul *oportunitate* e folosit doar la singular, ca abstract („caracterul a ceea ce este oportunită”), de proveniență franceză și latină (conform dicționarelor), dar cu sensul curent din franceză, e limpede că s-a produs și aici o suprapunere de surse și că modul de utilizare la plural și cu sensul de „ozații favorabile” provine din unul, *opportunités* (și nu dintr-o regăsire a sursei latine).

Că acest gen de încărcare cu sensuri destul de diferite de cele deja fixate în limbă nu se poate impune foarte ușor, ne-o dovedesc și caracterul evident *deviant* al exemplurilor de mai sus, dar și istoria particulară a unor termeni. Folosirea adjectivului *speculativ* în enunțul „Vom a ționa (...) pentru depistarea sustragerilor și deturării *speculative* de mărfuri” („Libertatea”, 11.07.1990, 3) nu pune probleme de înțelegere, contextul arătînd că o vorba pur și simplu despre *speculă*. Sursa adjectivului poate fi sau fr. *speculatif*, sau o derivare pe teren românesc (neregistrîndu-se în ultima vreme asemenea formații, de exemplu *somatic*). *Speculativ* — adjectivul deja existent în română — are doar o semnificație intelectuală — „care se ocupă numai de teorie; cu interes pur teoretic”. Dacă în franceză *speculation* are un sens filosofic și altul financiar și comercial, în română pentru acestea se folosesc două forme diferite: împrumutul *speculație* și derivatul regresiv *speculă*. Poate că *speculativ* cu sensul „pentru speculă” a devenit un fel de termen tehnic în limbajul politienesc; în orice caz, el n-a pătruns în limba comună. Nu s-a impus deși povestea lui nu e foarte nouă: în 1953 Al. Graur semnala folosirea cuvîntului *speculație* în locul lui *speculă*, în traduceri neglijente din franceză, în presa vremii; Valeria Gutu Romalo a înregistrat utilizarea la TV, în 1970, a lui *speculativ* — considerînd-o rezultatul unei confuzii cu *speculant*: „Au mai rămas elemente speculative în diferite picte” (în *Corectitudine și greșală*, 1972). Micile ciudătenii de acest tip rezultă al prețiozității ori al neglijenței, revin periodic — dar nu doar a avea puterea să se impună.

Rodica Zafiu





# constanța buzea

## icoană

dacă aş încerca măcar să-i înduioşez inima prosternindu-mă ca dinaintea unei maici cu toţi fiii ucişi

rememorînd din milă pentru acel rest retezat al fiinţei sale unduirea de făt în care se pierde şi se regăseşte minunea de amurg a iubirii

poate i-aş revela bucuria mersului purtatul pe braţe al cămăşii ca o piele fragilă aburind de o nepresimţită otravă

dar nu pot îndura chinul aceleiaşi goane zadarnice iarăşi şi iarăşi intrarea în propriul puls şi renunţarea bolborosind inecată de uimire

pentru că ea nu stă din plins urmărind nişte umbre ce n-am de unde să ştiu ale cui sînt

mă sperii şi mă retrag ducîndu-mi mîna către inimă fără să mai ajung

poate cum stă este ce pare în rugăciune cu ochii în ochii mariei

## cum

înainte de a se face tirziu (vezi nu spun prea tirziu pentru că primul este al facerii iar celălalt al fiirii pentru că al doilea mintuie

în vreme ce primul extermină) înainte deci de a se face tirziu ar trebui să profit de răgaz ca de o fiinţă protectoare

şi să-mi lămuresc legile jocului acea teribilă relaţie între astfel şi altfel ca un abis rotitor în care ţi-e sete să afli de partea cui ești cărei tagme aparţii păcatelor faptelor bune proporţia insuportabilul ucigătorul CUM

lingă trăirile arogante ale actorului lingă nevoiaşa lui sete trăirile liber alese aş spune ale celui ce se uită la tot ca la teatru

lingă dedublarea păguboasă averile pustiitoare singurătăţi în abisul rotitor în care substanţele se amestecă suprimînd verbul

## nord

la geam caprifoiul măcieşul şi mărgăritarul în acelaşi pămînt

dau rădăcini cu albeaţă de cariu orbecînd după apa care există

în draperii sufletul meu a cărui sete fusese să plece spre nord



cum drept cum fără cruţare ţi-am spus cită jertfă cit haos şi cită iubire cere cuvîntul la convertire îngrozit că porneşte şi nu mai ajunge

numai dumnezeu ştie cît chin cită jertfă cit haos şi cită iubire cere cuvîntul la convertire îngrozit că porneşte şi nu mai ajunge

## darul

cel care crede că are şi cel care crede că dă trăiesc în iluzie

după mult timp după cite conflicte revine din spatele tuturor ostentul aproape stînsul dispreţuitul om care nu vrea pentru sine nimic

celui ce i se dă pentru a i se lua şi el mulţumeşte blind pentru toate prostul lumii căruia i s-a dat şi i s-a luat fără să atragă atenţia şi astfel nimeni nu înţelege şi nu se deşteaptă din somnul darurilor din trufia multului împărţit din lăcomia recuperării

i s-a dat şi i s-a luat din ce i s-a dat o singură dată i s-a luat după aceea mercu într-o fără istov jefuire

i s-a luat pînă la moarte şi după moarte lui rămînîndu-i darul întreg lui în dumnezeiescul blestem de a da din dar

## pastel

grădinile intră pe fereastră frunzele se lipesc de draperii vor rămîne aşa mişcîndu-se o vreme ca nişte miini deschise pe albele pervaze lăsîndu-se nepăsătoare parcă în limitele puterii noastre de a le întîmpina precum acest copil împingînd orfan muzica lingă lumină cu o cutremurătoare credinţă că sufletul maicii domnului i se oferă în florile pure ale mărgăritarului şi caprifoiului

## chin

şi tot mai crezi că poezia se face din nimic că nimeni din cer nu asistă la naştere că nici părinţii nu sînt de faţă

## solilocvii

# Locuri comune

sau de ce-o fi fost nevoie de „continuitate“

La cinci zile după eşecul puciului din august trecut, Nikolai Krucina se arunca pe fereastra apartamentului său situat la etajul al cincilea. Date fiind circumstanţele (Pugo, ministrul de interne, se sinucisese şi el) moartea lui Krucina trece aproape neobservată, deşi nu era vorba de un oarecare, ci de însuşi trezorierul partidului comunist unit sovietic. Pe 6 octombrie însă, Gheorghii Pavlov, om la venerabilă vîrstă de 81 de ani, cînd gestul sinuciderii e cam lipsit de semnificaţie, se aruncă şi el de la fereastra apartamentului, situat de data aceasta la etajul şapte. De neînţeles, poate, doar pînă afli că Pavlov era nimeni altul decît predecesorul lui Krucina. Şi uite-aşa, cit ai bate din palme, a dispărut memoria financiară a celui mai puternic (şi mai bogat?) partid din lume. Mai mult decît atît, nu trec nici zece zile şi Dimitri Lisovlik face şi el încercări disperate de a zbura. Creşterea înălţimii (etajul doisprezece, de data asta) nu ajută cu nimic. Dimpotrivă, s-ar zice, Nu-l ajută nici amănuntul că a fost responsabil al secţiei internaţionale a Comitetului Central şi că, în această calitate, a colaborat îndeaproape cu acelaşi Krucina. Dimpotrivă, tot dimpotrivă.

Poate că valul de sinucideri n-ar atrage atenţia (deh, oameni şi ei, dezamăgiţi crunt de pierderea unor scaune şi onoruri), poate că n-ar isca nici un fel de întrebări, dacă morţii, sinucigaşii, n-ar fi avut, toţi, o legătură directă cu banii Partidului. Bani care acum, în anul de graţie 1992, după dispariţia co-

munismului, nici nu mai există, ca şi cum nici n-ar fi existat vreodată, nici o urmă, nici măcar mirosul. Da, conform spuselor procurorului rus Valentin Stepankov, din „averea“ Partidului comunistilor sovietici (apreciată la... peste 170 de miliarde de dolari ??!) n-a mai rămas aproape nimic, iar anchetatorii (ca să vezi, domnule, ruşii au şi așa ceva) consideră că peste 100 de miliarde au fost plasate în străinătăţi: depunerii la loc sigur, conturi, dar mai ales societăţi mixte, pentru că banul trebuie să umble dar şi, mai ales asta, trebuie să se piardă urmele provenienţei sale. Pavel Voşanov, omul pus de Elţin să ţină legătura cu presa, crede că încă din 1988 s-a organizat o „economie invizibilă a partidului“ şi că au fost deschise în străinătate circa 7000 de conturi de către personalităţi ale partidului unic, în special în... Franţa, în America Latină, în Iran... curios, în locuri cunoscute şi pe la noi. Iar rezervele de aur ale Uniunii (estimate la cel puţin 1500 de tone) s-au „topit“ pînă la... 240 (numai în zilele puciului, Pavlov a aruncat pe piaţa internaţională — la jumătate de preţ?! — cinci sute de tone, dar măcar despre astea se ştie).

„Evénement“, hebdomadarul francez din care provin majoritatea datelor expuse aici, insistă (şi bine face) nu numai asupra dispariţiei misterioase a resurselor financiare de partid, ci şi asupra provenienţei şi destinaţiei lor mal recente (cea veche fiind binecunoscuta pompă în buzunarele nomenclaturiştilor, ale securităţilor ori ale partidelor comuniste din ţările ne-comuniste). În fiecare an, la începutul lui decembrie, preşedintele Băncii Naţionale a Bulgariei de pildă, se ducea personal la ambasada mării-ţări surori de la răsărit unde lăsa, direct în mîinile ambasado-

ului, o servietă conţinînd cel puţin 500000 de dolari. Dar acesta nu e decît un mai recent caz particular între altele. Ce mai conta cîteva milioane, cînd Bulgaria avea zece miliarde datorie externă? De unde proveneau însă aceşti bani!? Era oare partidul comunist bulgar atît de bogat? Aiurea. Sursele proprii nu acopereau nici pe departe măcar nevoile nomenclaturii autohtone. Şi-atunci, cum să rezolvi, totuşi, problemele tovarăşilor, dinăuntru ori din afară, de la Sofia, Moscova, ori Paris? Nimic mai simplu. Un anume cadru superior din ministerul de Finanţe primea, din cînd în cînd, fără nici o regulă, cite un telefon de la o persoană-foarte-suspusă din conducerea P.C.B., telefon în urma căruia, pe loc, fără a fi menţionat nici un nume, o anume sumă, substanţială desigur, era virată în fondul statului în „contul Progres Tehnic A“. Şi uite-aşa, anual, circa 160 milioane leva (130 milioane dolari la nivelul lui 1988) erau pur şi simplu deturnate din buzunarul public. Ultima operaţie de acest fel (40 de milioane) a avut loc, atenţie, în februarie 1990, adică sub guvernarea lui Petar Mladenov?!

Evident, la fel ca cele ale PCUS, nici fondurile PC Bulgar nu mai există astăzi. În schimb, s-au înmulţit, oho, cum s-au mai înmulţit firmele particulare mixte, paravan pentru spălarea banilor roşii. Peste noapte, foştii comunişti au devenit onorabili capitalişti. Mai simplu spus: provenienţa banilor comunistilor va fi fost buzunarul așa-zisului Stat (adică buzunarul meu şi al tău, cititorule) iar destinaţia recentă a lor, aceea către care s-au scurs neştiuţi de nimeni, este buzunarul personal al foştilor mahări comunişti. Punct.

Asta e ceea ce au patronat Gorbaciov în URSS, Mladenov în Bulgaria, Iliescu şi Roman la noi: dispariţia fondurilor partidelor comuniste, furtul secolului, în valoare de sute de miliarde. De aici teoria trecerii fără salturi bruşte, căci nu protecţia socială îi interesa pe ei (am văzut pe pielea noastră de cîtă protecţie socială am tot avut parte), ci posibilitatea de a lucra în linişte la schimbarea la faţă. De aici mult-ceruta continuitate, căci o operaţie de asemenea proporţii nu s-ar fi putut desfăşura în cîteva zile. Iar dacă un Gorbaciov ori un Iliescu ar zice că n-au ştiut ce se întîmplă în jurul lor, este cu atît mai trist, e penibil, e revoltător. Măcar să-şi fi bătut

joc de noi unii care ştiu pe ce lume se află (cuplu Ţiriac — Roman, „per exemple“).

Eventuala, temuta de unii brutalitate a transformării, adică venirea la putere a ne-comuniştilor imediat după decembrie 1989, era considerată un real pericol, nu pentru că s-ar fi organizat cine ştie ce vinătoare de scăunari, nu, pericolul era cu mult mai mare, enorm, vital, căci ar fi oprit în fază incipientă procesul de scurgere/dispariţie a fondurilor partidului în buzunarele foştilor activişti. Asta a fost toată Revoluţia Română.

Desigur, faţă de fondurile enorme ale PCUS-ului, autohtonul partid comunist n-o fi avut decît ceva-ceva mărunţiş, suficient totuşi pentru a umple orasele cu buticuri şi marfă de mină a treia căci, neavînd nici o meserie, ce altceva ar fi fost în stare activiştilor să conceapă decît tot un soi de trafic-parazitism pe buzunarul cetăţeanului?

Ceea ce surprinde în cele înfăţişate mai sus este o reală transparentă, normalitate de care, prin comparaţie cu noi, se bucură Rusia ori Bulgaria: comisiile de anchetă, rapoarte, declaraţii publice ale unor deputaţi ori înalţi funcţionari din mediul financiar sau judiciar. E ca şi cum la noi totul ar fi (ar fi fost) în perfectă regulă. E ca şi cum, zîmbind şăgalnic şi ţinîndu-se de mină, Roman şi Iliescu, Iliescu şi Roman ar fi venit să ne spună: oameni buni, tovarăşi, fraţilor, partidul comunist român avea X miliarde lei şi X miliarde dolari. Din acest moment ele trec în buzunarele statului şi se repartizează după cum urmează... Etatizarea tuturor fondurilor şi bunurilor PCR. La noi, la români, pare-se încă că Partidul şi Statul au fost mai mult decît oriunde chiar unul şi acelaşi lucru: partidul şi statul, statul şi comunismul, comunismul şi banul public, banul public şi nomenclatura, nomenclatura şi societăţile mixte, societăţile mixte şi banul public, banul public şi partidul...

Eu? Nu mai pot de bine. Dar măcar sînt bucuros că n-oi fi chiar așa de nărtărau şi am priceput, în cele din urmă, ce vrea să zică aia „revoluţie“.

Mihail Oprea

# FĂNUȘ NEAGU — 60



Sînt prozatori care impun o lume, sînt prozatori care impun o viziune și sînt prozatori care impun un stil. Fănuș Neagu e în categoria din urmă și o ilustrează mai bine decît oricare prozator român de azi. Așa ar putea să înceapă un comentariu critic despre autorul povestirilor din *Ningea în Bărăgan*. Sau așa: Coborît din lumea misterioasă de abur și apă a cîmpiei dunărene estice, cu înîmplările ei ce pun realității coarcele imaginarului, trădînd-o cu fidelitate. Fănuș Neagu, în repezeala rostirii lui și în metaforismul mereu surprinzător al scriiturii sale este una din cele mai pure expresii ale absorbirii locului istorico-geografic în Cuvînt. Sau, poate, așa: Dacă-l despați pe Fănuș Neagu de opera sa și încerci să-l privești ca pe un trecător cu care schimbi, la o intersecție, un chintal de vorbe, constați — din capul locului — că omul e un suflet de copil cu gesticulații și replici de gardian uitat în post, cu răutăți deseori nedrepte dar întotdeauna lipsite de ură, mai curînd vehemente decît crude, mai curînd duioase decît vindicative. Dar oricum ar începe un astfel de comentariu, din orice perspectivă ar fi gîndit el, traseul ideilor critice va intersecta inevitabil zona numită *stil*, pentru că aici pot fi găsite și originalitatea și performanțele literaturii lui Fănuș Neagu, și tot aici se grupează principalele accente de personalitate psihologică și intelectuală a scriitorului.

În chip obișnuit, chiar dacă admitem principal că bibliografia unui scriitor îi reflecta biografia (determinism astăzi revolut), punem de o parte opera iar în altă parte persoana scriitorului. Și de cele mai multe ori constatăm că inter-relația operă-autor (ca persoană) nu funcționează sau funcționează în chestiuni marginale, irelevante. În cazul lui Fănuș Neagu o atare legătură e nu doar posibilă ci chiar de-a dreptul evidentă, nu atât pentru faptul că biografia scriitorului s-ar regăsi în operă sau că persoana lui s-ar regăsi, la rîndu-i, ca personaj, cît pentru motivul că tipul de expresivitate conținut în operă e același cu tipul de expresivitate al persoanei scriitorului. Impresia celui care cu-

noaște bine și opera și omul este că întreg scrisul lui Fănuș Neagu e după chipul și asemănarea autorului (ca persoană). O asemenea impresie — greu de contestat — îl așază pe scriitor printre autorii de proză lirică, ipoteză care a și făcut de altfel carieră în paginile critice ce i-au fost dedicate de-a lungul anilor. Cu atît mai mult cu

cît se baza și pe un fapt de ordin stilistic indubitabil: preeminența metaforei. Și totuși ipoteza aceea nu acoperă bine realitatea prozei lui Fănuș Neagu, pîci măcar a povestirilor necum a romanelor. Nu e cazul să fac acum speculații privind funcția și modurile lirismului în epică, dar trebuie să observ ca aparența lirică a discursului narativ din aceste proze, în primul rînd metaforismul, nu atinge sau nu pătrunde — ca la Zaharia Stancu, bunăoară, sau ca în câteva din povestirile lui Panait Istrati — în structura epică propriu-zisă. E o manifestare de *stil* care afectează, desigur, expresia narativă, nu și gîndirea epică, și dovada cea mai convingătoare ar putea fi tocmai omogenitatea vorbirii personajelor, diferența netă dintre modul în care ele se exprimă (același, adică metaforizant, la toate) și ceea ce sînt ele în realitatea propriilor fapte și întîmplări. Caractere diferite, temperamente diferite se adună sub acoperișul comun, unificator, al rostirii lirice. Într-o atare privință aproape că nu există deosebiri între *stilul* din povestiri, cel din romane și cel din textele publicistice, cu toate că printre tot restul cele trei categorii de texte sînt inconfundabile.



● Imagini pentru Istoria ilustrată a literaturii. ● Fănuș Neagu în anii debutului ● Împreună cu Nicolae Velce în redacția revistei „Luceafărul” ● Brăila: Pechebindu-1 pe acad. Alexandru Balaci pentru premiul „Panait Istrati”



Multe din versurile sale ilustrează un radicalism artistic de calitate: „Cînd nu poți să scrii nimic / ce faci? / Îmi ard degetele ca o țigară / ... / Cînd te-nsală poemele tale / ce faci? / Atunci meriti să fii spînzurat” (*Manifest poetic*). Impresia de ansamblu confirmă însă pre-judecata mea: Salah este un liric dezrădăcinat, transplantat într-o cultură căreia se străduiește să i se integreze „dureros de dulce”. De aici, drama sa, care este cea tipică a insului continuu chinat de conflictul dintre aspirație și posibilități, dominat finalmente de o singurătate mare cît deșertul Arabiei: „— Sîmbătă: ai plecat / — Duminică: ai citit Rambo / — Luni: ai privit vînzătoarea de flori / — Marti: te-ai îndrăgostit / — Miercuri: ai intrat în rai / — Joi: ai încercat să ieși / — Vineri: ai văzut pe mama ta în vis. / Și totuși singur ai rămas”.

În sfîrșit, raritatea expresivității epice a prozatorului, poate fi socotită drept valoare în sine dacă ne gîndim că *stilul* din povestiri e prezent, ca o constantă marcantă, în cărți inegale valoric, în admirabilele povestiri ca și în mai puțin izbutitele romane. Ceea ce nu face decît să confirme ceea ce spunem la început privitor la condiția stilistică a literaturii lui Fănuș Neagu, aspect al literarității care-i asigură prozatorului neasemănarea. Restul e interpretare.

Laurențiu Ulici

## fragmente

### Căderea rachetelor „Patriot” în Babilon

N-am scris niciodată despre un poet irakian (și) de limbă română, rezident al orașului Satu-Mare. Greu de crezut, de altminteri, că un asemenea poet ar putea exista în realitate. Deși am cunoscut aievea un tînăr mustăcios, avînd ceva din aerul imperal al celui ce și-a permis măcar an nu doar să-l sfi-deze pe George Bush dar s-o și refuze pe doamna deputat Cicciolina!

...Intr-adevăr, la finele lui septembrie 1990, deplasîndu-mă împreună cu Colocviile „Poesis” tocmai la Simbra Oilor, observ în grupul pestrit de poeți, critici și activiști culturali o figură insolită. Un cetățean de evidentă extracție arabă dialoga însufletit cu colega mea de generație Simona Popescu. Îi întreb pe George Vulturescu, organizatorul agapei literare, cam cine-ar putea fi acela care, de mai bine de o oră, ne

răpise colega și o purta încet, cu vorba, înspre Bagdad devale. Aflu că este un poet arab, stabilit în Satu-Mare (?). N-am dat prea mare atenție faptului, convins că amicul Vulturescu este, ca de obicei, excesiv de politicos. În plus, Gheorghe Izbănescu, „zburătorul”, tocmai se înghesuia să ne prezinte, mie și lui Horia Gârbova, cel mai bun produs al tinerei poezii foștenene.

Numai că, iată, acum, la un an și jumătate de la veselele „petreceri cu gîndul și inductii sentimentale” din Căldările Oașului, nu mică mi-e surpriza primind o foarte elegantă ediție în limba română (avînd chiar și supracoperță transparentă) a versurilor lui SALAH MAHDI, absolvent al Facultății de Drept din Cluj, bun comerciant sătmărean, sponsor al revistei POESIS și, nu în ultimul rînd, poet.

Volumul său, a cărui prezentare gra-

fică l-ar face să plesească de învîie și pe un Romulus Vulpeșu (bibliofilul, nu senatorul), se intitulează: *Căderea sietelor în Babilon* și este, probabil, inspirat de ploaia deasă de rachete „Patriot” din februarie trecut: „Lîngă Babilon a rămas mama mea dulce și stră-nătatea tristă...”

Multe din versurile sale ilustrează un radicalism artistic de calitate: „Cînd nu poți să scrii nimic / ce faci? / Îmi ard degetele ca o țigară / ... / Cînd te-nsală poemele tale / ce faci? / Atunci meriti să fii spînzurat” (*Manifest poetic*). Impresia de ansamblu confirmă însă pre-judecata mea: Salah este un liric dezrădăcinat, transplantat într-o cultură căreia se străduiește să i se integreze „dureros de dulce”. De aici, drama sa, care este cea tipică a insului continuu chinat de conflictul dintre aspirație și posibilități, dominat finalmente de o singurătate mare cît deșertul Arabiei: „— Sîmbătă: ai plecat / — Duminică: ai citit Rambo / — Luni: ai privit vînzătoarea de flori / — Marti: te-ai îndrăgostit / — Miercuri: ai intrat în rai / — Joi: ai încercat să ieși / — Vineri: ai văzut pe mama ta în vis. / Și totuși singur ai rămas”.

Dan-Silviu Boerescu













## Debuturi târzii

Poate fi o simplă întâmplare că cele două săli ale „Căminului Artei” au găzduit aproape simultan două expoziții personale cu caracter de excepție. Prima, semnată **Bogdan Molea**, surprinzătoare prin maturitatea concepției de ansamblu, în ciuda celor trei cadențe stilistice aparent complementare pe care le propunea artistul, pune în evidență calitatea mijloacelor expresive și picturalitatea remarcabilă a unor lucrări, în care ecourile flamanzilor se armonizau în sinteze plastice fermecătoare cu subtilitățile cromatice și de construcție a imaginii ale celor mai noi tendințe din arta europeană.



A doua, aparținând lui **Vladimir Ene**, un elev al lui Ion Sălișteanu ne dezvăluie un artist care și-a prelungit gestația creativă pînă la un deceniu de la încheierea studiilor, negrăbindu-se să ofere privitorului simple subiecte de atelier, ci o concepție picturală și filozofică (nu greșim deloc atribuindu-i asemenea calități!) foarte unitară și lapidară în expresie. Două debuturi târzii dar consistente prin valoarea enunțului plastic și prin seriozitatea cu care fiecare dintre acești artiști a abordat acest gest, cu conștiința că este mult mai important să oferi privitorului nu o sumă de lucrări, ci o imagine sublimă a personalității tale în ceea ce are ea mai bine constituit, mai bine definit!

**Vladimir Ene**, semnatarul celei de a doua expoziții la care ne referim în rândurile ce urmează, a intrat în agora artelor fără nici un complex, relevându-se drept un creator cu preocupări temeinice în câmpul cercetării, cu discernămint critic, a picturii măștrilor afini structurii și sensibilității sale artistice. O „lectură” întreprinsă cu rafinament de eseist, ce știe să-și adapteze mijloacele și limbajul fără afectare și în termenii unui modernism (temperat) ce-i definește convingător identitatea stilistică.

Este un artist al elaborațiilor ideatice, înainte de toate, al trăirilor deschise în febra evenimentelor ce le traversează umanitatea, de aici și de aiurea: este, cu alte cuvinte, **exercițiul de pictor al unei conștiințe**. Întreaga sa artisticitate se exprimă în termenii unei convenții plastice, ce trebuie să rezume realitățile interioare ale ființei umane. Nu în sensul abstractizării ori al conceptualizării



acestor date ale realului, pe care le sondează artistul ci prin introducerea semnului plastic cu valoare metaforică în elaborarea unui portret sau a unei compoziții de gen. Această tendință este vădită și în modul cum pictorul și-a intitulat lucrările, temporalizându-le, oferind cheile mesajului ce-l are de transmis privitorului. Deși atins de tensiunile discursive ori metaforice ale viziunii poetice, pictorul rămîne un adept al ludicului, al gestului sever și sancționator pe care îl presupune o luciditate activă. Pictura sa are, în același timp, accente de dramatism și de detașare ironică, mai cu seamă în portretistică, unde găsim transfigurări caricatice, fără abandonarea rigorilor picturii, ale unor figuri ce animă trecătoarea și precara noastră scenă politică. Să nu uităm că și acesta este un mod de a face istorie, și încă unul ce are o serioasă tra-

ditie, referindu-ne fie și numai la pictură, datînd din Renașterea timpurie. Vladimir Ene nu ignoră, nu este dispus să ignore acest aspect al preocupărilor sale artistice, îl prelucrează conform unui scenariu propriu, cu rezultate dincolo de limitele simplului experiment plastic. Pentru că la fundamentul acestor structurări de compoziție și de tematică pictorială aterne lecția incontestabililor măștri pe care și i-a ales. Așa, spre exemplu, în expoziție există o mare compoziție, concepută în termeni polemici, numită explicit „Modelul flamand”, în care „grijile” pictorului autentice ce este ne sînt oferite „la vedere”, fără afectare. Vladimir Ene este un pictor format pentru care arta este o componentă a registrelor grave, sub care percepe destinul existenței.

Corneliu Antim

## muzica

### Sentimentul timpului

„Ritm și tempo, sufletul ce se mișcă a materiei (corpului) sunetului” — (Eminescu)

A doua carte a lui Adrian Iorgulescu — „**Timpul și comunicarea muzicală**” — confirmă încă o dată o mai veche vocație a compozitorilor români de-a așterne pe hîrtie experiența lor în materie de creație muzicală. Fie la nivelul propriilor „gramatici” (strategii componistice), fie la acela mai general, al conceptelor cu care operează arta sunetelor (timp, spațiu etc.).

De la abundența, uneori greoaie, a unui Cuclîn, trecînd prin Olah, Ștefan Niculescu, Bentoiu, Vieru, Berger spre generația anilor '60 — Brînduș, Nemescu, Corneliu Cezar, și, mai recent, la tînărul compozitor Adrian Iorgulescu, muzicologia și eseistica de substanță au fost plasate sub semnul unui pragmatism lucid, capabil să stăpînească o materie alit de fluidă, evanescentă, cum este cea a sunetului.

Cu o bogată informație „la zi”, concisă și refuzînd vagul ornamental al metaforei, de-o „elegantă rece”, aș zice. „**Timpul și comunicarea muzicală**” continuă într-o remarcabilă unitate stilistică și de idei „**Timpul muzical — materie și metaforă**”, apărută în '88. „Pentru compozitor, sentimentul timpului înseamnă îndreptarul launtric ce îl orientează și conduce în diferite etape ale arhitecturii sonore, este de asemenea integrat în intuirea materiei prelucrate, în reliefarea evoluției. Simțul timpului, nu este (...) doar produsul afectivității”, el implică deci și „un anumit rafinament cerebral... descins din adîncul ființei creatoare, dintr-un dina-

mism funciar al acestuia și trecut prin filtrul rațiunii sensibile”.

Cum se poate observa din acest dens paragraf, Iorgulescu încearcă să apropie în cercetarea sa „conceptul” de „obiect”, dovedind că este, în primul rînd, un practicant al muzicii. Dacă în prima carte căuta implicațiile timpului în forme și sintaxe (în cea a conotației, deci), cea de a doua investighează sfera denotativă, cea a „indeterminărilor temporale dintre participanți” — creator, interpret, public.

Recunoscînd dificultatea demersului — „timpul subiectiv în cele trei dimensiuni ale sale rămîne mai obscur față de cel obiectiv (s.n.), chiar enigmatic”, dependent de psihic, ereditate și formație culturală, autorul se oprește îndeosebi asupra zonei de „liant” — **timpul muzical**, înțeles „ca element concret — perceptibil (s.n.) intrinsec operei. De la definirea comunicării muzicale, pînă la „funcții și priorități ale mass-mediei”, **Timp și comunicare muzicală** parcurge detaliat toate verigile lanțului comunicational. Cum era și firesc, nu lipsesc recordările la fenomenul componistic contemporan, fiind analizate, alături de problematica de bază (creația, execuția, percepția, critica) și aspecte de interes mai special, cum ar fi cele de gust, accesibilitate etc.

Intrat, fără complexe și cu fine mijloace de analiză, în teritoriul atît de „accidentat” al **Timpului muzical**, Adrian Iorgulescu reușește să impună în muzicologia actuală, la doar a doua sa carte, un nume cu greutate.

Valentin Petculescu



## parțial color

### Căderea măștilor

Ceea ce se bănuia de mult s-a întîmplat. Nici mai devreme, nici mai târziu, ci exact — ca să folosim o sintagmă ce-a făcut carieră într-un regim — cînd condițiile au fost coapte. Unii, mai săraci cu duhul, s-au copt și ei, de-au sărit ca fierți, direct în demisia, la ultima și cea mai hazlie Convenție a F.S.N.-ului. Alții, mai bogați cu un discurs, au făcut concurență nu numai stării civile, și ei galeriei caragialiene. Cel mai mare șcambator din cîți a avut vreodată Parlamentul român: I. I. Brătianu, simțînd că-i este amenințat teritoriul, unde, pînă mai ieri, era slăpîn absolut, a exclamat: „Opriți mascarada și prostituția politică.” Avertismentul lui era tardiv. O dată declanșată, mascarada s-a instituit într-o mișcare de partid. Ionel Achimoaie, surprins și el de seisme, venite perechi și la distanțe scurte de timp, și-a luat rolul în serios — de aici și hazul său — și a trecut la muștrări: „Stați prin birouri și faceți bisericuțe. Opriți cirul”. Simțîndu-se cu musca pe căciulă, alt parlamentar, Ion Neagu, îi dă imediat replica: „Doresc să fac și eu o declarație ca să continui acest circ.”

Din păcate „Actualitățile” și „Cronica parlamentului” ne-au răsfațat cu puține secvențe de acest fel, în care protagoniștii au fost fesenistiștii cocoțați pe la diverse tribune și pe anumite dealuri, pozînd pînă mai ieri în democrații

și salvatori ai neamului, în incoruptibili și imparțiali, imediat ce conflictul Iliescu — Roman a devenit public iar, la Convenția amintită, într-o fază paroxistică, trandafirli și-au pierdut capul și, astfel, le-au căzut măștile. Nu tuturor, desigur, ci numai acelora care nu și-au putut înfrîna pempensiunile mercantile și vanitățile rănite. Cei mai versati au stat și stau încă în expectativă, urmărind ca niște feline de gringolada unui partid compozit, cu o platformă-program plutoitoare. Spectacolul l-au dat însă ceilalți, și în alte momente, la fel de spontani, Văcaru, în primul rînd, care a ocupat ecranul televizorului în câteva secvențe memorabile, de era să credem că a sporit spațiul rezervat zoologiei, păcat că nu a fost solicitat și Bivolaru, un alt nume predestinat ieșirii la rampă. L-a înlocuit însă cu brio Gheorghe Dumitrașcu, prin apariții de zile mari, cu o retorică pentru cei mici.

Dar, deasupra acestor unicate, după o vorbire brucaniană, a stat jocul unei trupe, cum spuneam, de mascată, care a făcut deliciul undelor magnetice. Artiști, unul și altul. Cîțiva și-au declarat crezul pesemist. Nici o noutate, îl simțeam. Peremiștii se trădau și ei de la o poștă. Acum voiau o recunoaștere oficială. Firesc, nu schimbaseră tabloul, ci numai haina. Independenții au și ei listele lor. Bine că, în sfîrșit, președintele poate conta pe stingacii lui, sută la sută ionizați: **F.S.N. 22 Decembrie**. Sperăm că această desprindere nu-i ultima. O nouă aripă ieșită din ultimul val se va chema, sîntem aproape siguri, în consonanță cu îndeletnicirile sale: **F.S.N. 23 August**. Cine o va sponsoriza: Bîrlădeanu sau Brucan? Sau o sinteză a acestui B. B. redutabil?

Marius Tupan





